

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 154-155 (5305) ЧЕТВЕРГ, 27 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. Цена 6 коп.

«ЛП» ИНФОРМИРУЕТ

Сессия Мужевского сельского Совета

21 ДЕКАБРЯ состоялась III сессия Мужевского сельского Совета народных депутатов. Основными пунктами повестки дня были вопросы торгового и бытового обслуживания населения.

С информацией по этим вопросам перед депутатами выступили зампредправления Мужевского рыбокооператива по торговле О. Абдулганиева и экономист райбытосъединения О. Комогорова (подробная информация — на 2-й стр.). Сообщения по этим же вопросам сделали депутаты К. Витязева и Ф. Рочев. На сессии депутаты образовали новую

постоянную комиссию — по торговле, в нее вошли депутаты О. Балабанова, К. Витязева, Н. Захаров, М. Конева и Е. Соломатова. Председателем постоянной комиссии по торговле избрана К. Витязева.

На сессии решен организационный вопрос: освобождены от должностей председателя сельского Совета и заместителя председателя сельисполкома В. Артев и О. Замятин. Вопрос об изменении в структуре Совета будет включен в повестку дня ближайшей сессии.

НАШ КОРР.

Зимник открыт

ПЕРВЫЙ в этом зимнем сезоне дальний рейс совершили автотранспортники совхоза «Мужевский». Колонна из пяти мощных машин (а это два «Урала» и три «ЗИЛ-131») проложила по снежной целине маршрут от Мужей до Лабитнаног.

В рейс колесная техника пошла порожняком, ибо первая колея трассы, она и есть первая — неизведанность, «ловушки» на неровной местности могут встретиться.

Надо сказать, опыта, профес-

сиональной смекалки совхозным водителям не занимать. Многие годы за баранкой автомобиля на этом ежегодном трудном зимнике несут вахту шоферы Валерий Рочев, Василий Чупров, Петр Конев, Владимир и Михаил Поповы.

21 декабря они благополучно вернулись в райцентр, доставив для совхозной зверофермы рыбные корма. Автотрасса — зимник Мужей — Салехард — Лабитнаног проложена. Счастливых рейсов вам, ребята!

НАШ КОРР.

Фестиваль дружбы

ЧУМ... в спортзале, среди красочных стендов, выставок, рисунков и сочинений, можно было увидеть в дни празднования 60-летнего юбилея округа. Участвовали в празднике не только дети, но и родители, приглашенные ветераны труда, руководители предприятий села Шурышкар. С приветственными словами обратились к собравшимся директор школы И. Стариков, председатель сельсовета Е. Филиппов, секретарь парторганизации села Ю. Крыжановский.

Лучшие спортсмены, участники художественной самодеятельности были поощрены на празднике грамотами и ценными призами. Фестиваль дружбы был открыт приветствиями на ханты, ненецком, коми, селькупском языках. Программа концерта, в основном, составлена была на фольклоре народов Севера.

Вновь порадовали слушате-

лей участницы вокального коллектива «Хутли» (руководители Ф. Ребась, Т. Пырысева). Не отстали от старших и малыши, организовав фольклорный кружок «Рут янгэм», представив на суд зрителей песни на ханты языке. Учащиеся 5 класса инсценировали селькупскую сказку «Хозяйка огня», где главную роль сыграла Анюта Возелова.

Эмоционально исполнила коми песни вокальная группа под руководством Н. Поповой. Ненецкую делегацию представляли на фестивале девочки танцевальной группы.

Жаль, конечно, что на районном смотре шурышкарцы выступали с другой программой. Об этом можно судить по реакции зрителей на концерте, состоявшемся в сельском клубе.

Наш внешт. корр.,
с. Шурышкар.

АНОНС

ДАЙДЖЕСТ

(ПО СТРАНИЦАМ ПЕЧАТИ)

Сегодня, дорогие читатели, вы получили номер с необычным вкладышем. Это своеобразное приложение к «ЛП», подготовленное специально к Новому году. Если вы свернете вкладыш пополам, то получится как бы газета в газете. Эта газета — последний дайджест в «ЛП». В будущем году на страницах районки вы уже не встретите привычной рубрики «По страницам печати». Мы отказываемся от нее по настоянию некоторой части наших читателей.

Надеемся, вы получите небольшой заряд юмора и веселья, который сохранится на долгую новогоднюю ночь.

Есть ли у профсоюзов авторитет?

Как раскусить „маленькие хитрости социализма“

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ профкома совхоза «Горковский» в «ЛП», № 143 поставил вопрос: «Вернется ли авторитет к профсоюзам?» На мой взгляд, сейчас, когда подходит пора заключения коллективных договоров, тема авторитета профсоюзов, поднятая В. Зайцевой, имеет большое значение.

Важен и необходим сейчас профсоюзам авторитет, который, увы, пока еще только начинает появляться. Многие люди по-прежнему с недоверием продолжают относиться к этой общественной организации. И в первую очередь виноват в этом сам профсоюз, не умеющий отстаивать свою позицию, быть на стороне слабого.

Сегодня профкомы этому только учатся, отстав в перестройке даже от КПСС. Лично я считаю, что это отставание организации, предназначенной стоять на защите прав человека, сделано намеренно самой же КПСС. Представьте себе, что профсоюз быстро бы организовались на новой, независимой платформе. Ведь тогда бы и шахтерские забастовки не оказались изолированными. Волна организованного рабочего движения быстро расставила бы все точки над «и», отделив авангардную партию от ее властных рычагов: чиновничьего аппарата, армии, КГБ и МВД. А разве это нужно было КПСС? Конечно, нет. Профсоюзы любой партии нужны такие, в которых бы было влияние этой партии, а независимые, «выпадающие» из упряжки, пусть лучше будут слабыми и неавторитетными, чтобы при случае ими можно было воспользоваться в своей борьбе за власть.

Но жизнь сама, хотя и медленно, расставляет точки — независимые профсоюзы появились. Весь 1990 год ушел на организационное, правовое становление, на декларирование независимости. Ныне в Федерации независимых профсоюзов России 94 членских организации, в том числе 75 региональных и 12 отраслевых профсоюзов, в которых 328 тысяч «первичек», 946 обкомов, крайкомов и советов, объединяющих 54 миллиона членов профсоюза или 70 процентов от их общего числа в РСФСР.

На первом съезде народных депутатов РСФСР 89 человек организовались в депутатский блок Федерации независимых профсоюзов России. В него вошли рабочие и юристы, директора предприятий и председатели горисполкомов, хотя обладатели мандатов непосредственно от профсоюзов было всего четверо. На этот факт нужно обратить внимание, потому что он говорит о том, что независимые профсоюзы начинают завоевывать авторитет в различных социальных слоях народа.

Что привлекло внимание де-

путатов в платформе профсоюзов, почему они объединились в блок именно на этой платформе? На мой взгляд, это конкретные позиции по защите жизненных интересов всех групп населения, выгодно отличающиеся от других. К примеру, ФНПР провела экологическую экспертизу, после «уфимской истории» с попаданием фенола в водопроводную сеть, и выполнила подобные проверки еще в девяти городах России. Большой резонанс на съезде получили программы ФНПР по ликвидации последствий чернобыльской аварии; по решению проблем трудящихся Севера; по возрождению села; привлекательна жесткая позиция профсоюза по отношению к рынку. Можно сказать, что у профсоюзов появилась «своя рука» в Верховном Совете РСФСР, которая четко, по-деловому начала себя проявлять. И такие действительные профблоки можно создать в любых органах власти. Мне думается, что и совет профсоюзов, родившийся на второй сессии Горковского сельского Совета как одна из палат президиума, — это и есть «своя рука» в Совете и она должна хорошо послужить на авторитет профсоюзов села. Если, конечно, профсоюзы сумеют до конца освободиться от рабской зависимости от «сильных мира сего» и будут достойно представлять права народа. Нельзя допустить, чтобы во главе их стояли безликие, безынициативные люди, получающие премии за «хорошую» работу из административной кормушки.

Грядущие коллективные договоры — первое серьезное крещение новых профсоюзов. К их заключению надо хорошо подготовиться. Профсоюзные организации всех уровней, на мой взгляд, должны создавать собственные экспертные группы по наиболее острым проблемам труда и жизни человека. Надо осознать, что бороться с таким собственником, как государство, очень трудно. Предприниматель в капиталистических странах делится прибылью с трудящимися, соглашается на требования работников чаще не от доброты душевной, а под страхом разорения. А можно ли разорить нашего государственного чиновника? Вряд ли это удастся, он о себе очень заботлив. Поэтому и держатся чиновники административной, монопольной государственной экономики, поэтому всеми правдами и неправдами защищают ее. А она защищает, в свою очередь, их. И в борьбе с ними — грамотными, хитроумными и опытными крючкотворами, профсоюз, кроме всего прочего, еще должен быть и бдительным, способным раскусить «маленькие хитрости социализма». Эта бдительность нужна и потому, что мы допускаем существование такого парадокса и

такой нелепицы, когда в одном и том же профсоюзе находятся и рабочий, и чиновник, и директор.

Бдительность нужна и при заключении коллективных договоров. Ранее они заключались по однажды установленной схеме, причем получалось так, что инициатором в этом деле выступала администрация. Пользуясь этим, она главным пунктом ставила в колдоговоре условие соблюдения трудовой дисциплины. Хочешь не хочешь, а нарушители дисциплины на каждом производстве найдутся, и у администрации появлялись поводы для нарушения собственных обязательств. Скажем, если не вовремя выплатили зарплату, то на претензии профсоюза о нарушении коллективного договора администрация козыряет тем, что профсоюз не выполнил своих обязательств, и все спускалось «на тормозах».

Нынешний Закон «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности» обязывает администрацию вести переговоры о заключении коллективного договора, если профсоюзы выступают с таким предложением. То есть администрация может вообще обойтись без колдоговора и действовать на основании Кодекса Законов о труде, которые толковать можно достаточно широко. Кому это выгодно, ясно. Поэтому профсоюз должен взять инициативу по заключению колдоговора на себя. В центре его деятельности должны быть жизненно важные интересы: зарплата, рост цен, продолжительность рабочей недели, режим и условия труда, отпуска, пенсия, пособия по безработице, помощь в трудоустройстве и переквалификации. Эти вопросы и должны найти отражение в колдоговоре.

В нынешних условиях, в первую очередь, колдоговором должен быть оговорен размер зарплаты. В развитых странах профактив в условиях рыночного хозяйства контролирует расходы и доходы предприятия, добиваясь справедливого распределения доли прибыли между трудящимися и работодателем. У нас же должны найти отражение требования о конкретном повышении заработной платы каждой конкретной категории работников с акцентом на низкооплачиваемых; требование динамичности зарплаты с учетом компенсации на рост инфляции и потребительских цен. От того, насколько грамотно будет составлен коллективный договор, будет зависеть авторитет профсоюза.

В. ПОПОВ,
наш соб. корр.,
с. Горки.

Вот такой получился праздник

В ДЕКАБРЕ в Шурышкарках состоялся смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный 60-летию нашего округа. В концерте участвовало три фольклорных коллектива: детская вокальная группа «Хутли» (руководитель Ф. Ребась), женский вокальный ансамбль (Т. Пырсева) и недавно созданная коми-вокальная группа три СДК. Более 70 самодеятельных артистов приняли участие в этом празднике, среди них А. Истомина, Н. Райконен, Т. Попова, Н. Конев, С. Кельчин, Т. Салтыков, Н. Лейпожих, В. Возелов и другие.

Были оформлены две выставки. Чего там только не было! Вяжанные вещи, ягушка, тучаи, сумочка, изготовленные Т. Пырсевой, шитье и кружева, изделия из бисера, деревянные нарты — семьи Туляховых, ожерелье из бисера, национальные платья,

А. Хунзи, вышитое полотенце — В. Кондыгиной, а Никита Айхо (см. снимок на этой же странице «ЛП») представил целое «семейство» деревянных масок, изящных тарелок, ложек.

На следующий день веселье завершилось голубым огоньком «Хороши вечера на Оби», на котором встретились три поколения. Снова звучали песни, частушки.

Вот такой получился праздник. Как здорово, что помнят и любят у нас в селе искусство народов ханты, коми, русских. Только жаль, что юбилей бывает так редко. А может не будем ждать следующего? Давайте устраивать праздники чаще. Тогда и жизнь покажется не такой унылой. Кто — «за»?

Н. ПОПОВА,
художественный руководитель
Шурышкарского Дома культуры.

Знаток в Овгортке

В РАМКАХ месячника, посвященного юбилею округа, старшекласники Шурышкарской средней школы провели встречу с учащимися Овгортской школы.

Учащимся школ заранее были даны вопросы викторины «Люби и знай свой край!», они готовили приветствия, номера художественной самодеятельности.

В Овгортке гостей встречали тепло, программа встреч была насыщена и многообразна. Ребята посетили уроки родного языка, физики, русского языка, совершили экскурсию в краеведческий музей, где познакомилась с богатейшим материалом из жизни и быта коренного населения. А вечером встретились с овгортскими школьниками на конкурсе «Что? Где? Когда?».

Во встрече участвовали команды «Олененок» (Овгорт) и «Лорвош ех» (Шурышкарка). Команды приветствовали друг друга, выйдя на сцену актового зала в национальных одеждах. Учащиеся состязались в лучшем знании родного края, его истории, отвечали на вопросы по быту и культуре жизни оленеводов и рыбаков. Интересно прошел конкурс, где участники демонстрировали верхнюю национальную одежду. Вадим Еприн из команды «Олененок» прекрасно выглядел в малине и кисях, а девочкам в ягушках и вообще равных не было, особенно Лиде Назаровой.

Лучшими номерами жюри признало песню гостей «Мой отец—оленевод», танец чаек, шуточную инсценировку, песни на ханты—языке. Здесь были отмечены артистичность Ларисы Пырсевой, Лиды Назаровой. Надя Кельчиной из фольклорной группы «Хутли» Шурышкарской средней школы. У хозяев вечера был отмечен танец шамана в испол-

нении Вадима Еприна.

Не остались в стороне и болельщики. Они отгадывали загадки, заданные на ханты языке учителем родного языка Овгортской школы Н. Вальгамовой.

После подведения итогов победители — шурышкарская команда «Лорвош ех» — получили не только почетную грамоту, но и сладкий приз.

Ребята обменялись праздничными сувенирами. Шурышкарцы подарили школьному музею «товат» — шашки, изготовленные своими руками. Всем понравилась встреча со сверстниками, расширился круг друзей. Вот что говорят об этом сами ребята:

Р. ТУЛЯХОВ: Понравилось гостеприимство овгортцев и то, что удивительно свободно ребята говорят на родном языке.

Н. НИГМАТУЛЛИНА: Вкусно кормили. Благодарим поваров школы-интерната. И вообще овгортцы—народ доброжелательный. Мне понравилось.

Л. НАЗАРОВА: Красивая природа, село, домов много новых.

Л. ПЫРСЕВА: Понравилась встреча, почаще бы их проводить.

О. ШЕЛУДЯКОВА, Т. РУГИНА: Сколько интересного мы здесь увидели: гостеприимных людей, самобытный музей. И еще. Очень многие ходят в национальных одеждах. Она такая красивая, удобная. И мы все были в национальных платьях.

Т. ОКСАНЕН: Ребята общительные, мы с ними быстро нашли общий язык, сдружились. Советуем и другим школам проводить подобные встречи. Мы почувствовали здесь сплоченность, а это радует!

С. СЮРТАХОВА,
организатор внеклассной
воспитательной работы,
с. Шурышкарка.

Земля моя—Ямал!

Н ЕМАЛЫЙ путь пройден округом за 60 лет. В честь юбилея в Питляре проведены различные мероприятия. В школе прошла неделя родного языка, состоялись конкурсы чтецов, звучали песни на родном ханты языке. Интересно прошел классный час «Земля моя—Ямал» у старшекласников.

Среди участников художественной самодеятельности лучшими были признаны учителя, чья программа на смотре выглядела эффектной.

Особо хочется отметить юбилейное торжество в коллективе

детсада, организатором которого была воспитатель Л. Хартаганова. Родители, собравшиеся в садике, аплодировали своим детям, их песням, танцам, стихам. Один из номеров малышей — «Танец с хореем» — вошел даже в программу концерта сельского Дома культуры.

В завершение вечера родители и дети отведали национальные блюда, хантыйский суп, строганину из мяса и рыбы. Большое мастерство показала в их приготовлении повар детсада Н. Батманова.

Л. КУЗНЕЦОВА,
с. Питляр.

Жил - был художник...

Никита Айхо работает в подсобном хозяйстве треста «Ямалгеофизика», в с. Шурышкарка. Казалось бы обыкновенный, ничем от других не отличающийся человек. Но однажды шурышкарцы совершенно по иному взглянули на молодого парня...

В сельском Доме культуры, в честь 60-летия Ямало-Ненецкого округа была развернута выставка народного творчества, среди которой изделия Никиты Айхо заняли достойное место. Резьба по дереву—занятие нудное и поддается только усидчивым, каковым и является самобытный мастер, в творчестве которого не только характер человека, но и сам человек всегда стоит на первом месте.

На снимке: Н. Айхо.
Фото А. КИЛЬМАЕВА.



На сессии Мужевского сельсовета

С чем мы вступаем в рынок?

Н ЕТ ничего сложнее и непонятнее, чем рынок — утверждали одни, совершенно запутавшиеся в лабиринте экономических нитей, рвущихся по мере продвижения общества к 1991 году.

Нет ничего проще рынка, при котором появится все, но по сногшибательным ценам — говорили другие, в растерянности опуская руки перед сегодняшними очередями, плотными рядами заставшими прилавков с самыми, казалось бы, не дефицитными товарами.

Так с чем все-таки мы вступим в новый год, в неизведанные и таинственные дебри рыночных отношений? Этот вопрос обсуждался на III сессии Мужевского сельского Совета народных депутатов.

Информация будет жестка и сурова, каким впрочем является сам рынок.

На 113 тысяч рублей за 11 месяцев реализовано товаров сверхплана только по Мужевскому сельскому Совету. Население закупает товары, продукты впрок, не гнушаясь и неликвидом. Большим спросом, вызвавшим новую волну очередей, стала продажа детских игрушек. До этого столь же ошеломляюще мгновенно распродавались валенки, носки, растительное масло и жиры...

Правление Мужевского рыбкооп и сельский Совет приняли решение о строгом нормировании товаров и продуктов, введении талонной системы на все товары, поступающие в продажу в ограниченном количестве.

Конечно, было бы что распределять, потому что на той же сессии пришлось довольствоваться информацией и такого рода. Например, предвидится выделение сахара по 0,5 кг в месяц на человека; имеющийся фонд нижнего белья уже распродан... Что ж, будем ждать, и если «закладываем шапками» (другим товаром?) воркутинских благодетелей, то смотришь и «завалит» нас сахарком, валенками, утками...

Установив экономические связи с предпринимателями за пределами района, мужевские кооператоры (имеется в виду рыбкооп) надеются на помощь сельского и районного Советов, рыбодобывающих предприятий в выделении рыболовческих угодий на магистрали Оби, а не в отдаленных участках, закрытых водоемах, транспортировка продукции откуда «съест» всю полученную прибыль. Чтобы иметь обменный фонд для бартерных операций, рыбкоопу недостаточно те 25 тонн, выловленных рыбокоопскими рыбаками и 60 тонн, заимствованных и приобретенных у Горковского рыбозавода. Время денег, увы, миновало. Нужен товар, пользующийся спросом!

Рыбкооп уже на сегодняшний день закупил децентрализованно товаров на 655 тысяч. Начинает выпускать собственную продукцию, в том числе и кроличьи шапки.

Депутаты всесторонне обсудив проблемы торгового обслуживания, обратились, в первую очередь, к правлению с вопросом, чем они могут помочь? Упорядочить нормирование и распределение дефицита — раз. «Пробить» вопрос о выделении рыбоугодий, увеличении наряда на вылов — два. Оказать содействие в выделении картофельного участка на пугоре, против Мужей — три.

Не осталась без внимания и насущная проблема — сохранение имеющихся продуктов в хранилищах рыбкоопа. Осенью было закуплено 159 тонн картофеля и, чтобы продукт планомерно реализовывался, не портился, правление еще раз обратилось к сельскому Совету, населению с просьбой оказать содействие в переработке картофеля. Иначе в скором времени исчезнет с прилавка «второй хлеб», останется лишь гниющее «пюре».

Заканчивая разговор о взаимоотношениях Совета и Мужевского рыбкоопа, сообщу: депутаты не высказались против того, чтобы руководство последнего использовало небольшой процент дефицита для установления контактов за пределами района.

Районное производственное объединение бытового обслуживания населения по итогам 11 месяцев выполнило плановые задания. Основными прибыльными услугами стали: пошив обуви, в том числе унтов, и широкая распродажа в летнее время изделий из оленьих шкур — шапки, кофры и т. п. Озадачивает депутатов лишь то, что население района ограничено в услугах, перечень которых у РПО бытового обслуживания: ремонт часов, фотография. В этот перечень часто попадает и парикмахерская, в которую через плотное кольцо женщин и рослым мужчинам не протиснуться.

Финансовое положение РПО весьма устойчивое, о чем сообщила депутатам и. о. начальница РПО О. Комогорова. Может быть потому, что в первую очередь большее внимание уделяется выгодным услугам?

Как выяснилось на сессии, в перспективе у бытовиков — введение в строй цеха модельной обуви, прием заявок на пошив зимней меховой одежды... В январе-феврале будущего года бригада отделочников РСУ намерена закончить работы в новом пристрое, в котором и разместятся цеха, где люди сейчас работают в стесненных условиях. Пристрой будет введен, а пойдет ли навстречу жилищно-коммунальное хозяйство райцентра, не менее бытовиков стесненное, правда дефицитом электро-и тепловой энергии.

Депутаты отметили низкий в сравнении с совхозными землями уровень пошива изделий из оленьих лап. Прождав год, а то и больше, клиент, наверное имеет право на изделие высокого качества!

Публикацию подготовил
П. ЛАПТАНДЕР.

Выписывайте и читайте
районную газету
„Северная панорама“

1991



| ЯНВАРЬ | | | | |
|---------|---|----|----|-------|
| ПН | 7 | 14 | 21 | 28 |
| ВТ | 1 | 8 | 15 | 22 29 |
| СР | 2 | 9 | 16 | 23 30 |
| ЧТ | 3 | 10 | 17 | 24 31 |
| ПТ | 4 | 11 | 18 | 25 |
| СБ | 5 | 12 | 19 | 26 |
| ВС | 6 | 13 | 20 | 27 |
| АПРЕЛЬ | | | | |
| ПН | 1 | 8 | 15 | 22 29 |
| ВТ | 2 | 9 | 16 | 23 30 |
| СР | 3 | 10 | 17 | 24 |
| ЧТ | 4 | 11 | 18 | 25 |
| ПТ | 5 | 12 | 19 | 26 |
| СБ | 6 | 13 | 20 | 27 |
| ВС | 7 | 14 | 21 | 28 |
| ИЮЛЬ | | | | |
| ПН | 1 | 8 | 15 | 22 29 |
| ВТ | 2 | 9 | 16 | 23 30 |
| СР | 3 | 10 | 17 | 24 31 |
| ЧТ | 4 | 11 | 18 | 25 |
| ПТ | 5 | 12 | 19 | 26 |
| СБ | 6 | 13 | 20 | 27 |
| ВС | 7 | 14 | 21 | 28 |
| ОКТАБРЬ | | | | |
| ПН | 7 | 14 | 21 | 28 |
| ВТ | 1 | 8 | 15 | 22 29 |
| СР | 2 | 9 | 16 | 23 30 |
| ЧТ | 3 | 10 | 17 | 24 31 |
| ПТ | 4 | 11 | 18 | 25 |
| СБ | 5 | 12 | 19 | 26 |
| ВС | 6 | 13 | 20 | 27 |

| ФЕВРАЛЬ | | | | |
|---------|----|----|----|----|
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | |
| 2 | 9 | 16 | 23 | |
| 3 | 10 | 17 | 24 | |
| МАЙ | | | | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| АВГУСТ | | | | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| НОЯБРЬ | | | | |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | |

| МАРТ | | | | |
|----------|----|----|----|----|
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| ИЮНЬ | | | | |
| 3 | 10 | 17 | 24 | |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| СЕНТЯБРЬ | | | | |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| ДЕКАБРЬ | | | | |
| 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| 4 | 11 | 18 | 25 | |
| 5 | 12 | 19 | 26 | |
| 6 | 13 | 20 | 27 | |
| 7 | 14 | 21 | 28 | |
| 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |

| МАРТ | | | | |
|----------|----|----|----|----|
| 4 | 11 | 18 | 25 | ПН |
| 5 | 12 | 19 | 26 | ВТ |
| 6 | 13 | 20 | 27 | СР |
| 7 | 14 | 21 | 28 | ЧТ |
| 1 | 8 | 15 | 22 | ПТ |
| 2 | 9 | 16 | 23 | СБ |
| 3 | 10 | 17 | 24 | ВС |
| ИЮНЬ | | | | |
| 3 | 10 | 17 | 24 | ПН |
| 4 | 11 | 18 | 25 | ВТ |
| 5 | 12 | 19 | 26 | СР |
| 6 | 13 | 20 | 27 | ЧТ |
| 7 | 14 | 21 | 28 | ПТ |
| 1 | 8 | 15 | 22 | СБ |
| 2 | 9 | 16 | 23 | ВС |
| СЕНТЯБРЬ | | | | |
| 2 | 9 | 16 | 23 | ПН |
| 3 | 10 | 17 | 24 | ВТ |
| 4 | 11 | 18 | 25 | СР |
| 5 | 12 | 19 | 26 | ЧТ |
| 6 | 13 | 20 | 27 | ПТ |
| 7 | 14 | 21 | 28 | СБ |
| 1 | 8 | 15 | 22 | ВС |
| ДЕКАБРЬ | | | | |
| 2 | 9 | 16 | 23 | ПН |
| 3 | 10 | 17 | 24 | ВТ |
| 4 | 11 | 18 | 25 | СР |
| 5 | 12 | 19 | 26 | ЧТ |
| 6 | 13 | 20 | 27 | ПТ |
| 7 | 14 | 21 | 28 | СБ |
| 1 | 8 | 15 | 22 | ВС |

ПЕРЕЖИВАНИЯ В МОМЕНТ СМЕРТИ

В ПОСЛЕДНЕЕ время усиливается изучение загадочных во многом психофизических феноменов с помощью методов и средств естествознания, как мы уже видели выше. Исследование этих феноменов позволило открыть новую, информационную сферу реальности, которая может оказаться не менее обширной, чем физическая сфера, которой занимаются физика элементарных частиц и высоких энергий, астрономия, астрофизика, релятивистская космология и другие научные дисциплины. Особую значимость приобретает проникновение в информационную сферу реальности при новых подходах к выявлению связей психического и квантового уровней, о чем свидетельствуют исследования Дж. Уилера, Б. Джозефсона, Р. Джана, Г. Пуххоффа, Р. Тарга и других ученых. Это свидетельствует о том, что интерес к психике человека, его переживаниям в состоянии клинической смерти, в моменты аварий, серьезного ранения или болезни, к его посмертной судьбе не только сохранится в дальнейшем, но и будет возрастать благодаря появлению новых, даже не предполагавшихся прежде научных подходов. Свой вклад в исследование психики человека вносит и реаниматология, имеющая дело с угасающим сознанием умирающего человека или человека, находящегося в состоянии клинической смерти.

Данные реаниматологии по-разному интерпретируются современными исследованиями, одна из этих интерпретаций изложена в знаменитой книге врача Р. Мууди «Жизнь после жизни» — после смерти тела душа, разум или Я переходит в иную сферу существования. В этой книге дается анализ рассказов людей, которые были признаны врачами клинически мертвыми, но затем вернулись к жизни, и людей, которые были близки к смерти физической в результате аварии и других экстремальных ситуаций. «Полное» описание опыта умирающих, согласно Р. Мууди, выглядит следующим образом: «В тот мо-

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

ДАЙДЖЕСТ

(ПО СТРАНИЦАМ ПЕЧАТЫ)

Невероятное

Виталий Поликарпов

Жизнь после смерти

Такого вы, пожалуй, не читали — переселение душ, призраки, переживания в момент смерти, парапсихология, паранормальные феномены (телепатия, ясновидение, телекинез). И написал эту страшно интересную книгу, от которой учащается пульс и колотит сердце, не какой-то заграничный шарлатан, а наш советский исследователь — доктор философских наук, профессор одного из харьковских институтов Виталий Семенович Поликарпов. Критически разбирая все то, что накоплено в зарубежной и отечественной литературе, в различного рода религиозно-мистических и идеалистических системах, автор открывает завесу тайны человеческого существования, по-новому подходит к «вечной» проблеме смысла жизни.

Остается добавить, что полностью книга выйдет в Политиздате лишь в конце 1991 г.

Итак, заглянем в мир иной...

мент, когда пациент достигает предельного физического истощения, он слышит слова врача, общающегося о его смерти. Вслед за этим пациент слышит неприятный шум, резкий звон или жужжание и в то же время чувствует, что он движется с большой скоростью сквозь длинный темный туннель. Затем он внезапно обнаруживает себя вне своего физического тела, но все еще в том же физическом окружении и видит свое тело со стороны, как если бы он был зрителем. Он наблюдает с необычайной точки зрения за тем, как врачи пытаются его оживить, и пребывает в состоянии радости и эмоционального подъема.

Через некоторый отрезок времени он лучше приспосабливается к своему странному состоянию, замечая, что еще имеет «тело», хотя и весьма отличное от оставленного им физического тела и обладающее иными свойствами. Вскоре происходят новые события. Появляются ранее умершие родственники и друзья, которые стремятся ему помочь, и, наконец, перед ним появляется никогда не виданное им прежде сияющее Световое существо, которое без слов задает ему вопросы, позволяющие оценить свою жизнь, и развертывает перед ним панораму основных событий прошлой жизни. В какой-то момент умирающий чувствует, что приближается к некой границе или барьеру, служащему разделом между земной и последующей жизнью. Однако он обнару-

живает, что должен вернуться обратно на землю и время его смерти еще не настало. Пациент противится этому, поскольку он уже захвачен своим новым опытом. Тем не менее каким-то путем он вновь соединяется со своим физическим телом и возвращается к жизни.

Позднее он пытается рассказать о своем опыте, но ему трудно подобрать для этого подходящие слова, а столкнувшись с насмешками и недоверием, он прекращает свои воспоминания. Тем не менее пережитое оказывает глубокое воздействие на всю последующую жизнь и меняет его представления о смерти. Каковы же элементы переживания состояния клинической смерти? Р. Мууди описывает подробно следующие элементы:

1) НЕВЫРАЗИМОСТЬ. Невозможно полностью пережитый опыт выразить словами: исследования феномена смерти связаны с психологической трудностью (человек, сталкиваясь со смертью в одном из ее многообразных проявлений, неизбежно приближает к себе образ собственной смерти) и семантической трудностью, так как человеческий язык ориентирован на знания, получаемые в рамках сознательной деятельности. Переживания и впечатления человека, перенесшего клиническую смерть, не всегда могут быть выражены адекватными наличными сред-

(Окончание на 3-й стр.).

Есть такой анекдот...

Самолет тепит крушение. Чтобы успокоить и отвлечь пассажиров, командир корабля посылает в салон стюардессу с приказом показывать пассажирам стриптиз. Она выходит в салон и говорит:

— Вот сейчас я сниму юбку, и у нас отвалится правое крыло. А когда я расстегну блузку, у нас оторвется левое крыло...

Она раздевается, крылья отрываются, самолет падает. Уцелевший пассажир выбирается из-под обломков самолета и, увидев стюардессу, кричит ей:

— И сама ты б., и шутки твои б...ские!

* * *

Двое лежат в постели.

— Дорогая, — говорит мужчина, — если бы я знал, что ты девушка, я относился бы к тебе бережливее.

— Дорогой, — отвечает женщина, — если бы я знала, что ты такой нетерпеливый, я бы заранее сняла колготки!

* * *

Проститутка сдает деньги в парижский банк.

— Мадам, — говорит ей служащий, — пардон, но эти деньги фальшивые!

— Боже мой, — кричит она, — выходит, меня изнасиловали!

* * *

Молодая пара приходит к сексопатологу. Муж жалуется, что, вот, недавно поженились, а что делать с женой, он не знает.

Доктор подводит пациентку к кушетке, предлагает ей лечь, раздевается сам и выполняет обязанности мужа.

— Теперь вы понимаете, что вы должны делать с женой? — спрашивает врач мужа.

— Конечно, доктор! Но если вы иногда будете заняты, к кому мне вести ее тогда?

* * *

Женщина заглядывает в кабинет терапевта:

— Простите, доктор, это я не у вас только что бюстгальтер забыла? — спрашивает она.

— Нет, не у меня.

— А, ну, значит, у окулиста!

* * *

Муж неожиданно возвращается домой. Жене приходится спрятать любовника под кровать. Он лежит там тихо. Вдруг малыш, который все это наблю-

дал, подползает к кровати и, заглядывая под нее, спрашивает:

— Сто, не дысь? А как дысал, как дысал!

* * *

В перерыве между лекциями беседуют три профессора. Вдруг бегущий по коридору студент печально толкает одного из них и небрежно извиняется.

— Ну как вам не стыдно, молодой человек, — возмущается профессор. — Вот вы сейчас прервали наш научный спор, перебили мою мысль. Возможно, вы лишили человечество величайшего открытия, отбросили нашу цивилизацию в каменный век, осиротили Вселенную!

Студент, сгорая от стыда, извиняется и отходит в сторону. Профессор поворачивается к своим собеседникам:

— Так, значит, забрасываю я ее ноги себе на плечи...

* * *

К Ленину заходит секретарь: — Владимир Ильич, вам посылка пришла из Красного Креста.

— Детям, все детям! — Владимир Ильич, там презервативы!

— Презервативы? Проколоть и отдать меньшевикам!

* * *

Настоятельница монастыря собирает монашек:

— Сестры, к нам в монастырь завезли морковку!

— Ура-а-а! — хлопают в ладоши монашки.

— Что вы радуетесь, дуры, она же тертая!

* * *

У женщины умер муж. Женщина в трауре. Любовник уговаривает ее «заняться делом».

— Ну что ты, Жак, как ты можешь такое предлагать! У меня же горе!

— Понимаю, дорогая. Но мы будем — медленно и печально...

* * *

Гинеколог спрашивает молодую беременную женщину:

— Какой у вашего мужа реуз?

Она краснеет: — Не знаю. Наверное, сантиметров 15.

Марью Ивановну изнасиловали. Ее подруги обсуждают этот факт:

— Везет же бабе: и муж, и любовник, да еще и изнасиловали!

* * *

Лиса вышла замуж за крокодила. Народились поросята. Вывод: все мужчины — свиньи.

* * *

Любовник и жена лежат в постели. Жена спрашивает:

— Дорогой, ты такой сильный, чтобы ты сделал с моим мужем, если бы он сейчас появился?

Тот отвечает:

— Я бы его в бараний рог скрутил, ноги бы вырвал, он бы у меня кровью умывался...

Из прихожей раздается тонкий несмелый голос:

— Фигушки! Я еще два дня в командировке.



Вовочка с учительницей идут после школы домой.

— Смотрите, — говорит Вовочка, — три женщины едят мороженое: одна кусает, другая тоже, а третья облизывает. Как вы думаете, кто из них замужем?

— Фу! Боже мой, — возмущается учительница. — Ну ладно, раз ты уже большой: наверное, третья.

— А я думаю, — отвечает Вовочка, — та, у которой кольцо на руке.

Из приложения к газете «СЛОВО».

Виталий Поликарпов Жизнь после смерти

(Окончание, нач. на 1-й стр.).

вам языка. Поэтому аналогия между смертью и сном, встречающаяся уже у Гомера, не соответствует действительности.

2) СПОСОБНОСТЬ СЛЫШАТЬ ПРОИСХОДЯЩЕЕ. Многие сообщали, что слышали слова врачей или других лиц, находящихся около умирающего, причем такие сообщения подтверждаются и врачами.

3) ОЩУЩЕНИЕ МИРА И ПОКОЯ. Один из пациентов рассказывал: «Я ощутил внезапную боль, но затем боль вдруг исчезла. У меня было такое впечатление, будто я плыву в каком-то темном пространстве. Хотя в этот день было холодно, мне внезапно стало тепло, как никогда прежде. Помню, что я подумал: наверное, я умер».

4) ШУМ. Многие сообщают о разного рода необычайных слуховых ощущениях в момент смерти или перед ним.

5) ТЕМНЫЙ ТУННЕЛЬ. Часто одновременно с шумом возникает ощущение быстрого полета через темное пространство — туннель, трубу, колодец, шахту, пещеру, дымоход, долину, аллею, или полет через вакуум в темноте.

6) ВНЕТЕЛЕСНЫЕ ОЩУЩЕНИЯ. В современной цивилизации распространилось представление о сознании, как о чем-то более эфемерном и менее реальном, чем физическое тело. На «дух» начали смотреть как на простое выражение электрохимических процессов мозга. Многие, никогда не переживавшие явлений экстаза, вообще не могут представить себе возможность какого-либо иного существования вне тела. Поэтому они бывают предельно удивлены, когда, пройдя через темное пространство, они вдруг осознают себя пребывающими вне тела и видящими свое физическое тело со стороны, как посторонний наблюдатель... Почти все отмечают, что, когда пребываешь вне тела, времени как бы не существует, но сознание приобретает поразительную отчетливость. Эмоциональные реакции на новое состояние резко варьируют — от состояния страха или паники до состояния радостного подъема и эйфории... Вскоре человек замечает, что хотя он отчетливо видит и слышит, сам он невидим и неосознаем для окружающих. Один пациент, попавший в автомобильную катастрофу, рассказывает: «Люди шли прямо на меня, глядя перед собой, и, когда они

оказывались слишком близко, я невольно отодвигался в сторону, но они проходили через меня, как будто меня вообще не было».

Многие сообщают, что через некоторое время они начинают ощущать, будто обладают каким-то новым подобием тела типа облака или тумана. Нет ни одного сообщения об осязательных и обонятельных ощущениях, однако сохраняются и даже обостряются ощущения, отвечающие физическому зрению и слуху. Некоторые сообщали не о восприятии голосов окружающих, но о непосредственном восприятии их мыслей.

7) ВСТРЕЧА С ДРУГИМИ. Оно рассеивается по мере углубления умирающего в свой опыт. В какой-то момент появляются другие лица, обычно ранее умершие друзья или родственники, которые стремятся помочь ему в этом переходном состоянии.

8) СВЕТОВОЕ ОЩУЩЕНИЕ. Самым невероятным явлением и неизменно оказывающим наиболее сильное воздействие была встреча со светом. Сначала он появлялся в виде тусклой точки или пятна, но затем разгорался, достигая яркости «тысяч вольтых дуг». Однако этот свет никогда не ослеплял (возможно, потому, что в этот момент индивид был уже лишен физического зрения). Хотя световые явления не обладали человеческими формами, они всегда воспринимались как некие живые одухотворенные существа, излучающие любовь и тепло. Вскоре после своего появления Световое существо вступало в личностный контакт с вновь пришедшим, задавая ему вопросы (путем прямой мысленной связи). Формулировки сводились к двум основным: «Готов ли ты умереть?» и «Что значительного ты сделал в своей жизни, что можешь показать мне?».

9) ОБРАЗЫ ПРОШЕДШЕЙ ЖИЗНИ. В тот же момент перед человеком разворачивались картины всей его прошедшей жизни. Она заново переживалась за несколько мгновений с поразительной ясностью в виде четких зрительных образов вплоть до самых мелких деталей и впервые начинала восприниматься как осмысленное целое. В отдельных случаях эти картины были объемными и цветными; обычно они шли в хронологическом порядке, начиная с самого раннего детства. Другие говорят, что они переживали заново только самые существенные события своей жизни. После реанимации паци-

енты были в состоянии вспомнить массу деталей из прошлой жизни, которые они до этого совершенно забыли.

10) ГРАНИЦА ИЛИ ПРЕДЕЛ. Некоторые пациенты отмечали, что в какой-то момент своего опыта они ощущали приближение к какой-то границе — в виде водного пространства, серого тумана или незримой черты.

11) ВОЗВРАЩЕНИЕ. Все опрошенные сообщают, что в какой-то момент они испытывали отчаянное желание вернуться назад. Однако по мере углубления в новый опыт происходили интересные перемены — желание вернуться исчезало, и они даже начинали сопротивляться возвращению. Это относилось ко всем, кто имел встречу со Световым существом.

12) РАССКАЗЫ О ПЕРЕЖИТОМ. Все пережившие опыт умирания, насколько не сомневаются в его реальности. Те из пациентов, кто ранее испытывал галлюцинации, говорили, что во всем пережитом не было ничего, похожего на них.

13) ВЛИЯНИЕ НА ПОСЛЕДУЮЩУЮ ЖИЗНЬ. Пережитое оказывает очень тонкое воздействие на всю последующую жизнь. Некоторые говорят о своем духовном обновлении, о возросшем чувстве ответственности. Само их представление о смерти радикально меняется, и страх перед ней исчезает. Другие сообщают о своих резко возросших интуитивных способностях. Так, один из них говорит, что после всего пережитого он обнаружил в себе способность легко улавливать чувства и мысли других людей. Однажды он в обществе нескольких знакомых продемонстрировал это умение, после этого несколько человек встали и тут же ушли, решив, что он колдун или что-нибудь в этом роде.

Описанный выше опыт, по мнению Р.Муди, необычен, тем более удивительно в таком же роде описание древних или эзотерических текстов, поразительно близких к рассказам современных пациентов, например, библейских текстов. В них только в двух местах идет речь о посмертном существовании, причем в обоих случаях имеется в виду воскресение физического тела. Поэтому очень мало кто из пациентов, описывая свой опыт, пытался опереться на Библию. Только слова апостола Павла о будущем «духовном теле» согласуются с рассказами пациентов.

«ПУЛЬС».

Джеймс ЧЕЙЗ

Нет орхидей для мисс Блэндиш

(Прод., нач. в №№ 134-149, 152, 153).

Потом он услышал приглушенные голоса и кто-то крикнул:

—Выходи! Мы знаем, что ты там!

Феннер ухмыльнулся. Ну уж нет! Если вам надо, идите сюда и попробуйте меня взять. Он ждал.

Опять раздалась оглушительная очередь. Феннер сморщился, у него лопались барабанные перепонки. Слышно было, как пули насквозь пробивают бак. Потом опять наступила тишина.

—Выходи, ублюдок!

Феннер лежал, не издавая ни звука.

Потом кто-то сказал:

—Дай мне, и ложитесь на пол!

Феннер содрогнулся, понял, что за этим последует. Распластавшись, он прикрыл руками голову. Секунды казались вечно. Потом раздался сильный взрыв, Феннера подбросило вверх, он упал по другую сторону бака, кашляя и задыхаясь. В какой-то момент он ясно увидел падающую на него крышку. Затрещало дерево, что-то сильно ударило его по голове, вспыхнуло в глазах, и он стал проваливаться в темноту.

Ослепленный ярким светом, Феннер застонал и прикрыл глаза рукой.

—Все в порядке, — произнес кто-то рядом. — Хватит валяться, вставай.

Феннер с усилием открыл глаза и потряс головой. Туман рассеялся, и он узнал Бреннана, склонившегося над ним.

—Вот и молодец, — сказал Бреннан. — Что здесь произошло?

Чьи-то руки подхватили его и помогли подняться на ноги. Голова болела нестерпимо, и Феннер обхватил ее руками.

—Не тащите меня, — Он прислонился к державшему его полицейскому. — Черт побери, голова трещит так, как будто меня лягнула лошадь!

—Лошадь нет, — весело сообщил Бреннан. — Так что же случилось?

Феннер глубоко вздохнул и почувствовал себя лучше. Пошупав голову и убедившись, что дырки в ней нет, он попытался улыбнуться.

—Кого-нибудь здесь застали?

—Только тебя и то, что осталось от Джонни. Кто бросил гранату?

—Джонни мертв?

—Мертвее не бывает.

Феннер оглянулся и посмотрел на разрушенный дом. Потом, нетвердо ступая, отошел под дерево, в тень, сел и закурил. Бреннан и трое полицейских нетерпеливо смотрели на него.

Но Феннер не торопился. Самочувствие улучшалось с каждой минутой, мозг заработал. Потом он вдруг шелкнул пальцами и сказал, обращаясь к Бреннану:

—Знаешь что? Мы, кажется, распутаем дело Блэндиша. Ты сделаешь следующее: пусть твои люди перекопают все кругом, искать надо как следует.

—Что за идея? — возрился Бреннан.

—А то, что здесь недавно похоронили кое-кого. Давай действуй. Ты ведь хочешь распутать это дело?

Бреннан отдал приказ трем полицейским. Те разошлись в разные стороны, а он сам присел рядом с Феннером.

—Кого здесь зарыли, а, сыщик? Давай выкладывай, хватит темнить, уж очень ты загадочный.

—Бьюсь об заклад, где-то здесь похоронены Райли, Бэйли и «Старый Сэм».

Бреннан внимательно посмотрел на него.

—Так кто все-таки бросил гранату?

—И опять, я не уверен, но думаю, кто-то из банды Гриссона.

—Почему они хотели убить тебя?

—Погоди немного, Бреннан, не все сразу.

Бреннан, нахмурившись, закурил, потом оглядел разрушенную хибару Джонни.

—Ты счастливо отделался, я уж подумал—тебе конец.

—Представь, и я так думал.

Маленькая птичка вспорхнула с дерева, под которым они сидели, и начала перелетать с куста на куст. Феннер следил за ней без интереса, во рту пересохло.

Вдруг раздался крик, и они повернули головы.

—Похоже, что-то нашли. — Феннер с трудом поднялся и последовал за Бреннаном.

Оба направились в ту сторону, откуда раздался крик. Двое полицейских, склонившись, рассматривали то место, куда показывал третий. Земля вскопана, хотя и заброшена листьями и ветками.

—Копайте здесь, — приказал Феннер, усаживаясь неподалеку.

Бреннан кивнул. Два полицейских вернулись к сараю, принесли заступы и, сбросив кители, принялись за работу.

Было жарко, и они незрядно потоптели. Вдруг, бросив копаты, один из них наклонился и рукой начал отбрасывать землю из ямы. Пошел запах, заставивший Феннера поморщиться. Из ямы показалась человеческая голова, густо облепленная землей. Феннер встал и подошел поближе.

—Покойник, капитан. — Полицейский снизу поглядел на Бреннана.

—Там их должно быть трое, — сказал Феннер. — Поехали отсюда, капитан. Прямо в управление, дело срочное.

Бреннан пообещал полицейским, что пришлет за ними грузовик и врача, и они с Феннером пошли к машине.

—Надо было догадаться, когда Ма Гриссон купила клуб, — пробурчал Феннер. — Ясно же, что на деньги из выкупа.

Он залез в машину, показав Бреннану на место водителя. Бреннан помешкал, прежде чем завести двигатель.

—Почему ты так решил?

—Это совсем нетрудно. Ма сказала, что деньги ей дал Шульберг, а ведь он скупает ворованные деньги. Он и купил у них деньги Блэндиша. Джонни сказал мне перед смертью, что банда Гриссона приехала сюда следом за Райли. Каким-то образом они обнаружили, что Райли похитил дочь Блэндиша, и догадались, что привезти ее он может только в логово Джонни. Гриссон с бандой явился сюда, они убили Райли и остальных и забрали девушку. Блэндиш заплатил выкуп Гриссонам, в то время как все думали, что он платит Райли.

Получив выкуп, Ма тут же купила «Парадиз». Все для них сложилось прекрасно. Ищали-то Райли, в то время как они были вне всяких подозрений.

—Но доказательства? — спросил Бреннан. — Даже если мой ребята откопают Райли и его приятелей, это еще не будет означать, что их убила Ма Гриссон. Джонни мертв, и у нас нет никаких улик.

—Верно, — кивнул Феннер. — Доказательства мы должны найти. Знаешь, что я думаю?

—Что же, супермен? — Бреннан вел машину на предельной скорости, они уже ехали по шоссе.

—Я думаю, что дочь Блэндиша находится в «Парадизе».

(Продолжение на 6-й стр.)

ЗАСТРОЙКА любого населенного пункта осуществляется по генеральному плану. Генплан, на основании которого работает отдел архитектуры и градостроительства райисполкома, был разработан в середине 70-х годов и рассчитан на 20 лет.

Разрабатывается новый генплан на перспективу — уже на 25 лет.

Строительство многоквартирных двухэтажных домов продолжается еще по старому плану. Никакого обмана при строительстве многоквартирных домов нет. Только с согласия жильцов мы

привести к тяжким последствиям. А увеличивать площади, прилегающие к домам, за счет других владельцев никто не согласится. Нельзя же, например, на имеющихся шести сотках (заявление тт. Худалей и Заваруевой) расположить двухквартирный дом!

Возникают споры из-за участков. Чтобы разрешить их, важно найти взаимопонимание претендентов на тот или иной участок. Для примера: в конце 1988 года т. Яценко подал заявление на отвод земельного участка, примыкающего к общественным картофельным полям. На этот же участок претендовала семья Хозяиновых. При отводе участка Яценко отторгается часть возделанных огородов, затраты на которые будущий застройщик должен будет возместить, исходя из ушерба, на договорных условиях, и компенсировать отторжение.

Предоставлять индивидуальным застройщикам желаемые

площади под строительство невозможно, так как в центральной части села плотность застройки велика, по окраинам она меньше и здесь есть возможность выделять участки даже по 7—9 соток.

Возникают сложности с подъездом транспорта к домам из-за новостроек. Совсем недавно мы решили подобную проблему по ул. Совхозной, где между домами тт. Лаптандер и Коневых будет строиться жилой дом, с обязательным проездом до шести метров между построенным домом и домом Лаптандер.

21 ноября 1990 года в райисполкоме в присутствии Рочева, Петрикова, Горева, Хатанзева, Субботина, Матузова, Елескина, Афанасьева обсуждались два варианта генерального плана.

В них учтены принципиальные замечания, высказанные сельчанами на сходе граждан. Что главное? Застройка центральной части райцентра будет продолжаться одно, двухквартирными домами, кроме тех, для которых уже отведены земельные участки. На будущее в селе проектируется два центра — настоящий и на Почтовой горе. Здесь намечается небольшой комплекс социальных объектов. Обязательно будет учитываться традиционный быт и уклад жизни. Есть предложение выделить площадь под церковь.

В итоге пришли к мнению: свести два варианта в единый, на который уже и будут ориентироваться разработчики проекта. На сходе граждан будет утверждаться генплан села. По этому плану промзона свхоза выносится за Юган, как и свалки для твердых отходов и фекалий. Приемлемы оба варианта взлетно-посадочной полосы, обсуждавшиеся на сходах (на настоящем месте и за Юганом, на разработанном участке)...

Много вопросов решится на сходе, который будет проводиться в январе 1991 года. Думается, односельчане примут в нем активное участие.

Г. РОЧЕВ,
заведующий отделом
строительства и архитектуры
райсовета.

будь скажешь, мы тебя уьемем».

Чьи бы это ни были дети: начальства, милиции или рабочего, нет им прощения, ибо ненаказанное зло порождает новое. В школе педагогов велют детям об этом случае помалкивать, общеобразовательную линейку даже собирали по этому поводу. Считаю, что это неправильно, нельзя закрывать глаза на то, что творят дети.

Автор письма известен редакции, но он просил сохранить втайне его имя, боясь нежелательных последствий для своих детей.

„Обращение жителей села Мужичи“

«ЛП», № 147 ОТ 11 ДЕКАБРЯ 1990 Г.

сносим индивидуальные дома, с предоставлением жилья, в соответствии с районными нормами. Если владелец не желает покидать свой дом, оставлять нажитое — огород и т. д., мы вынуждены искать другое место.

По поводу застройки в микрорайоне магазина № 2 Мужевского рыбкооп скажу следующее: многоквартирные дома и детсад друг строить там согласно генплана. Решение это было принято еще в 1987 году. Проблема заключается в том, что дома здесь обветшали, хозяева строить новые не имеют возможности, а возводить на месте двухквартирного другой дом ни одна организация не соглашается, тем более что необходимо предоставить жилье владельцам сносимых домов и очередникам.

Новый детсад на 280 мест будет двухэтажным и в кирпичном исполнении. Площади и плотность проживания населения учитывались при подготовке про-

привести к тяжким последствиям. А увеличивать площади, прилегающие к домам, за счет других владельцев никто не согласится. Нельзя же, например, на имеющихся шести сотках (заявление тт. Худалей и Заваруевой) расположить двухквартирный дом!

Возникают споры из-за участков. Чтобы разрешить их, важно найти взаимопонимание претендентов на тот или иной участок. Для примера: в конце 1988 года т. Яценко подал заявление на отвод земельного участка, примыкающего к общественным картофельным полям. На этот же участок претендовала семья Хозяиновых. При отводе участка Яценко отторгается часть возделанных огородов, затраты на которые будущий застройщик должен будет возместить, исходя из ушерба, на договорных условиях, и компенсировать отторжение.

Предоставлять индивидуальным застройщикам желаемые

Что с нами происходит?!

«ЛП» № 148 ОТ 13 ДЕКАБРЯ 1990 Г.

Пишу в нашу газету первый раз. Прочитала статью Л. Некрасовой «Что с нами происходит?». Статья хорошая, пока я ее читала у меня мурашки по коже бегали.

Хочу задать несколько вопросов. Почему мы до сих пор не знаем, кто эти садисты — живодеры, чьи это дети? Как они на-

казаны? Чем закончилось следствие? Нашей милиции, наверное, не так трудно раскрыть это преступление?

Садисты-изверги не должны находиться рядом с нормальными детьми, это небезопасно. Они и так уже запугали мальчика из младших классов, который был свидетелем: «Если ты кому-ни-

Фотопреимущество



Сувениры от Эльвиры

Ленинград. Скульптор фарфорового завода имени М. В. Ломоносова, выпускница высшего художественно-промышленного училища Эльвира Еропкина—автор традиционных сувениров. Она создает произведения, символизирующие веселый новогодний праздник. Творчеству Э.Еропкиной принадлежат забавные драконы и мудрые змеи, изящные лошади, ставшие необычным украшением прошедших по-

вогодних елок. А сейчас, в канун года Овцы, скульптор изготовила миниатюрную статуэтку-символ, предвестник грядущего 1991-го...

Завод приступил к серийному выпуску «овечек».

На снимке: сувенир Эльвиры Еропкиной, выпуск которого начат на заводе в канун года Овцы.

Фото С. Смольского.
(ТАСС).

Бреннан, повернувшись, уставился на него.
—Смотри, куда едешь! — кричал Феннер.

Бреннан затормозил и остановился на обочине.
—Куда ты клонишь?
—Помнишь, Дойл обнаружил наверху в клубе запертую комнату? Клянусь, она там!

—Ну, скоро мы это выясним.
—Бреннан вновь вырубил на шоссе.
—Это будет трудно, Клуб напоминает крепость. Пока мы туда ворвемся, они убьют ее или переправят куда-нибудь. Блэндиш захочет получить дочь живой. Надо все хорошенько обмозговать, Бреннан.

—Ну, давай обмозгуем. Куда это нас приведет, а?
—Не знаю, — ответил Феннер, закурив, — дай мне подумать.
Следующие полчаса прошли в молчании. Бреннан сосредоточился на дороге, а Феннер усиленно думал, хотя голова у него раскалывалась от боли.

Когда они подъехали к небольшому городку и Бреннан сбавил скорость, Феннер заговорил:
—Надо забрать Анну Борг. Она знает, что Райли и Гриссон встретились у Джонни. Она наш единственный свидетель. Главное, чтобы ее не успели убить сейчас. Кроме того, постоянно бывая в клубе, она, возможно, знает, что там держат дочь Блэндиша. Узнав, что ее Райли убил банда Гриссона, она захочет нам помочь.

Бреннан остановился у аптеки.
—Начнем действовать. — И направился к телефону.

Феннер посмотрел на часы, они показывали начало седьмого. Еще три часа езды до города.
Неужели девушка находится в клубе? Если это так, она в руках бандитов уже три месяца. Феннер поморщился. Что с ней произошло за это время? Вспомнив Ловкача Гриссона, Феннер покачал головой.

Вернулся Бреннан и сел в машину.
—Отдал приказ забрать Анну Борг. Ребята пока последят за клубом.

—Поехали, — нетерпеливо кашлянул Феннер.

Бреннан выехал из городка и ввалил в под педаль газа.

В начале шестого Рокко вышел из квартиры и направился к «Парадизу». Он отдохнул еще часок после ухода Мэйзи. Загадочная девушка, о которой рассказала Мэйзи, заинтриговала его, и он решил проверить. Ловкача, Уоппи и Флинна нет в городе, Эдди Шульц навряд ли появится так рано. Оставались Ма Гриссон и Док. Если действовать осторожно и ему повезет, то, может, он не нарвется на Ма, которую боялся. Дока он в расчет не принимал.

Была суббота, и склад, в который, по словам Мэйзи, вел ход из клуба, не работал.

С другой стороны к складу примыкал дешевый отель. Рокко знал его владельца, толстого грека Ника Пополоса. Подмигнув, он сказал Нику, что хочет полюбоваться с крыши его отеля видом города. Грек пожал плечами и ответил, что ему все равно.

—Только смотри, чтобы у меня не было неприятностей, — добавил Ник.

—Ты меня знаешь, никаких хлопот, — бодро ответил Рокко.

Поднявшись на лифте на верхний этаж, он через чердак вылез на крышу отеля. Оттуда легко проник на склад, а через двадцать минут он уже нашел потайной вход в клуб.

Без труда открыв дверь, он попал в темный коридор верхнего этажа клуба.

С пистолетом в руке подошел к двери, из которой торчал ключ, и распахнул ее.

Рокко очутился в большой, прекрасно обставленной гостиной. Там никого не было. Еще одна дверь вела в соседнюю комнату. Он подошел к ней и прислушался. Ничего не услышав, открыл дверь и оказался в спальне.

Мисс Блэндиш сидела на краю кровати и смотрела на него невидящими глазами. В простом белом платье, купленном Ловкачом. В безжизненных пальцах тлела сигарета.

Рокко стоял, широко раскрыв глаза: никогда еще ему не приходилось видеть такой красоты. Лицо девушки показалось ему знакомым, вроде бы он где-то уже видел ее.

Бесшумно ступая, он приблизился, но она как будто не замечала его. Сигарета выскользнула из ее пальцев на ковер, и она погасила ее ногой.

—Привет, — мягко произнес Рокко. — Что вы здесь делаете? Затуманенные наркотиками глаза обратились к нему.

—Пожалуйста, уходите, — тихо сказала она.

Ее огромные зрачки сказали Рокко о многом.
—Как тебя зовут, детка? — спросил он.

—Зовут? — Она нахмурилась. — Я не знаю. Уходите. Ему не понравится, что вы здесь.

Где он ее видел? Рокко глядел на золотисто-рыжие волосы, и вдруг его бросило в жар. Он вспомнил десятки фотографий в газетах. Перед ним была дочь Блэндиша!

Как Гриссон захватил ее? От волнения Рокко чуть не задохнулся. Вот он, шанс отомстить! Тут он вспомнил и обещанную за нее Блэндишем награду в пятнадцать тысяч.

—Ваше имя Блэндиш, не так ли? — Голос его дрожал. — Вас похитили больше трех месяцев тому назад, помните?

Она посмотрела на него.
—Блэндиш? Это не мое имя.
—Это ваше имя. Вы вспомните немного погодя. Ну, детка, вставай, мы совершим с тобой небольшую прогулку.

—Я не знаю вас. Уходите.
Рокко взял ее за руку, она вдруг отпрянула прочь, глаза ее округлились ужасом.

—Не трогайте меня!
От ее крика на лбу Рокко выступил холодный пот. В любой момент могли войти Док или Ма Гриссон. Как увести ее? Может, стукнуть и отнести, пока она будет без сознания? Нет, невозможно на улице еще светло.

—Пошли, — властно приказал он. — Ловкач прислал меня за тобой. Он ждет тебя.

Удачная же идея вдруг пришла ему в голову! Она немедленно встала и позволила Рокко вывести ее через гостиную и коридор на склад.

Через склад они вышли на улицу. Рокко поймал такси, немного успокоился.

Шофер с любопытством посмотрел на мисс Блэндиш, ничего не сказал. Рокко дал ему свой адрес.

Пока все это происходило, Ма Гриссон говорила по телефону с Флинном.

—Все в порядке, — говорил Флинн. — Мы возвращаемся.
—Обоих? — спросила Ма.
—Да.

—Прекрасно, прекрасно, возвращайтесь. Она повесила трубку.

Дверь ее кабинета внезапно распахнулась, и на пороге возник Эдди Шульц с багровым рубцом во всю щеку.

Ма уставилась на него.
—Ты и твои проклятые бабы! — заорала она. — Твоя дешевка чуть не провалила все дело!

Эдди сел, закурил и потрогал распухшую щеку.

(Продолжение следует).

„Не рубите, мужики...“

БЛИЗОК тот день, когда мы с вами, отдавая дань традиции, устроимся за праздничным столом у нарядно убранной елки. Но вот тут-то в преддверии Нового года встает вопрос, где и как приобрести елку. Министерством лесного хозяйства РСФСР еще в 1979 году было принято решение «Об усилении охраны лесов от незаконных порубок в предновогодний период». Решение это содержит ряд требований, среди которых можно выделить одно: повсеместно запретить заготовку новогодних елок в местах гослесфонда. Не является исключением и заготовка елок в нынешнем году.

Населению и предприятиям, организациям запрещается заготовка новогодних елок. Лишь в порядке исключения, уважая потребности единственного привилегированного класса в нашей стране — детворы, разрешается заготовка новогодних елок детским дошкольным, школьным учреждениям и учреждениям культуры с обязательным получением лесорубочных ордеров на право рубки в отведенных участках работниками лесной охраны. В тех населенных пунктах, где нет работников лесной охраны, — с разрешения местных Советов. Многие уже приобрели в ма-

газине искусственные елочки за годы запретов, а кто еще не сделал этого, то советуем обратиться к работникам торговли. Для украшения жилища можно использовать хвойные лапы с нижних частей елок и изготавливать самодельные елочки и букеты.

Всем известно, что ель на севере — это итог многолетнего, трудного роста в суровых природных условиях. Прежде чем срубить елку ради недельного красования в доме, надо задуматься над тем, что равноценное ей дерево вырастет не раньше 20—30 лет.

Так стоит ли создавать рукотворные пустыри?

В предновогодний период будет осуществляться совместное патрулирование служб охраны природы и общественного порядка. Незаконно срубленные ели, будут изыматься, а нарушители подвергаться штрафу в размере 50 рублей. И кроме того им будет предъявляться иск в размере 22 рублей за каждую срубленную елочку. Хочется, чтобы любители природы создали атмосферу нетерпимости вокруг нарушителей закона. Ведь охраняется красота окружающей нас среды.

А. АРТЕЕВ,
мастер леса Мужевского лесничества.

Фотовзгляд



„Зимний лес“

Фото В. ИСТОМИНА,
с. Шурышкеры.

Сыня любит спорт!

ЮБИЛЕЮ округа была посвящена спартакиада, включившая три вида спортивного многоборья. Овгортцы состязались в прыжках через нарти, тройном национальном прыжке, метании тынзына на хорей. 250 нарт перепрыгнули Вадим Еприн. Занявший второе место Евграф Терентьев с результатом 160 нарт компенсировал неудачу, победив в тройном прыжке и в метании тынзына, заняв в итоге первое место. В общем зачете соревнований по национальным видам места распределились следующим образом: отделение совхоза, учащиеся школы-интерната, сборная учителей, команда села.

В прошедшем турнире по волейболу равных не было команде Овгортского отделения совхоза «Мужевский». Она же лидировала и в баскетболе. Лучшими бомбардирами игр признаны Е. Терентьев и Ф. Вальгамов.

По итогам встреч первенствовали спортсмены совхоза.

Параллельно сельским соревнованиям прошли в Овгорте и школьные состязания. Нужно отметить, что Сергей Куртямов, ученик 8 класса преодолел 417 метровых прыжков, став первым в тройном прыжке. В первом прыжке Куртямов с результатом 7 м 28 см. В младшей возрастной группе лидировал Саша Талигин. В первенстве школы по волейболу первое место заняли юноши 11 класса, в турнире по баскетболу — 10 класса. В средней группе первенствовали ребята из 8 класса. В упражнении по подтягиванию лучшим стал десятиклассник Антон Макаров. В средней и младшей возрастных группах победили Владимир Артанзеев и Ваня Куртямов.

Девочки состязались в сгибании рук в упоре лежа. Наиболее сильными здесь признаны Света Пугурчина, Наталья Вальгамова и Мария Лонгортова. Среди младших возрастных категорий отличились Алена Рохтымова и Юлия Лонгортова.

И. Копель,
учитель физкультуры,
с. Овгорт.

Коллектив детского сада «Олененок» выражает глубокое соболезнование Раисе Андреевне Тогачевой по поводу безвременной кончины ее мужа **ТОГАЧЕВА** Анатолия Михайловича

Шурышкарский ПП ЖКХ выражает глубокое соболезнование Тогачеву Сергею Михайловичу по поводу смерти брата.

Приглашаем на работу

Типографии районной газеты требуется ученик печатника. Срок обучения два месяца (выплачивается 70 процентов тарифной ставки).

После присвоения разряда зарплата составляет в среднем 300 рублей.

Справки по телефону: 2-12-50, 2-12-52.

„Ленинский путь“

Учредитель: Шурышкарский районный Совет народных депутатов

НАШ АДРЕС: 626640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурышкарский район, с. Мужики, ул. Ленина, 1.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-12-50; ответственный секретарь — 2-16-55; заместитель редактора и отдел соцкультбыта — 2-16-73; отдел общественно-политической жизни — 2-11-73; отдел народного хозяйства — 2-11-62; фотолаборатория — 2-13-99; бухгалтер — 2-13-97; корпус в с. Горки — 3-44; корректор — 2-13-02.

РЕДАКТОР
А. ПУДОВКИН.